

借书还书15秒搞掂! 白云区图书馆新馆正式开放

广州各区新图书馆建设稳步推进中,预计2035年全市图书馆总数达400个

9月27日上午,经过了5个多月的试运行,广州市白云区图书馆新馆正式开馆迎客。作为广州市第一例利用公建配套解决图书馆场馆的区级图书馆,白云区图书馆新馆开创了大型公共文化设施建设模式的先河。值得一提的是,白云区图书馆新馆在智能化创新应用方面领业界风气之先,是全国首个高频无感借还书图书馆。

■采写:新快报记者 庄嘉宝 杨喜茵 通讯员 云宣
■摄影:新快报记者 庄嘉宝

新馆推出全国首个无感借书通道

广州市白云区图书馆新馆坐落于白云新城CBD,记者了解到,该馆由“中国馆之父”何镜堂院士担纲设计,未来将连接城市过街隧道,与地铁相连,更加便捷市民出行。从4月试运行至今,该馆注册读者量已超3万名,日招待人次最高达8000多人次。白云区图书馆馆长张材鸿向记者介绍,新馆有地下一层、地上两层,总面积8218平方米,设计藏书量50万册,阅览坐席500个,日均接待能力达8000人次。

记者走进新馆正门,便看到前方的墙壁悬挂着一个巨大的白云区图书馆智慧墙展示屏,上面实时更新着年借还书总量、每日借还书数量、总分馆客流数据、图书借阅排行榜等数据。在展示屏下方分布着数台自助办证借还机与自助借还书机,读者只需将身份证放在机器上识别,再输入手机号,机器就会出具一张全新的借阅卡,全程仅需十几秒。

在图书馆一楼,记者遇到了智能图书盘点机器人正穿梭在各个书架。据了解,该机器人可以实现精准全自动图书盘点,每小时可盘点图书20000册,有效解决了

图书错架的问题。工作人员还介绍,读者可通过智能书架上的触控屏快速找到目标书籍,便捷地完成借书、换书操作。

新馆一大亮点是推出全国首个无感借书通道,读者在白云区图书馆公众号录入人脸信息后,通过无感借阅通道时,便可实现人脸识别、书本“芯片”感应,最后“开闸”出馆,借书成功。完成一个借书流程仅需15秒时间,十分方便,进馆亦是相同操作,实现“入馆即还、离馆即借”。张材鸿表示:“无感借还书能让一些老人、孩子或不方便使用手机的群体也享受到科技的便利。”

到2035年全市图书馆总数将达400个

白云区图书馆新馆正式开馆,而广州市其它区的图书馆新馆建设也在稳步推进中。番禺区图书馆馆长向记者透露,番禺区图书馆新馆外部已基本完工,目前正在内部装修和机电安装,新馆面积将从旧馆的4000平方米增至45000平方米,其中特设番禺民间工艺馆,届时将展出具有番禺特色的手工艺品。

花都区图书馆陈志桂馆长则表示,



■白云区图书馆新馆内部。



■馆内设置了多个自助服务区。



■白云区图书馆智慧墙展示屏。

花都区图书馆新馆内部设备正在进场,预计将在今年12月30日试运行。记者也从天河区相关负责人处了解到,天河区图书馆新馆已初步确定选址,目前正在等待立项。此外,海珠区图书馆新馆

有望于年底封顶,广州市科技图书馆项目正在推进中,荔湾区图书馆新馆的选址和立项已基本确定。未来几年广州市将建成一批大中型图书馆,到2035年全市图书馆总数将达到400个。

盘点

你知道吗? 广州还有这些特色图书馆

今年5月,广州市政府在回复谢有顺等委员提出的《关于健全和升级广州市图书馆功能建设的提案》时表示,截至2020年底,广州市公共图书馆建筑面积合计为52.4万平方米,同比增长12.9%,其中,区级、市级公共图书馆建筑面积合计为30.5万平方米,占全市公共图书馆建筑面积58.1%。新快报记者现盘点了广州市内部分具有特色的区级图书馆,国庆假期将至,广大读者可从中寻找假期好去处。



荔湾区图书馆

打造“西关书房”传承岭南文化

荔湾区图书馆由周门馆和芳村馆组成,现有藏书60余万册,以传承岭南文化为主题,推动“西关书房”公共阅读品牌建设,逐步建成了“粤韵书房”“西关书房”“岭南书房”和“研学书房”等一系列公共阅读场所。“西关书房”的藏书以岭南文化、文物博物、非遗传承、地方历史、戏剧艺术、人文社科等精品特色图书为主,除提供文献借阅等公共图书馆服务之外,还组织开展读书沙龙、非遗体验、艺术培训、文化创意产品展示等丰富的特色文化活动。



黄埔区图书馆益善分馆

提供“生物医药”精准化公共阅读

益善分馆作为黄埔区第一家生物医药类专业现代化智能图书馆,藏书1.5万册,设有党建、生物医药、艺术、少儿、综合图书、多功能报告厅、咖啡文化体验区等多个功能专区,为广州国际生物岛上的园区企业和居民提供精准化公共阅读配套服务。其中最为特色的是它的“生物医药”属性,益善分馆拥有生物医药类图书1500册,包括由生物医药专家挑选、从国外引进的专业外文原著。



南沙区新图书馆

融合人工智能技术与图书馆业务

位于南沙区海滨路的南沙区新图书馆占地面积约1.1万平方米,总建筑面积约2.5万平方米,阅读座位1000个,设计藏书量90万册。该馆是国内首个自贸区特色图书馆,充分运用南沙本地人工智能企业核心技术,让“人工智能”与图书馆业务深度融合,实现人脸识别、地磁导航、石墨烯电子纸等多项技术在图书馆真实场景中的应用,推出了五大创新技术应用成果。



增城区图书馆

馆藏以增城地方文献为主

增城区图书馆位于增城区荔城街府佑路,总建筑面积32800平方米,年接待读者88万余人次,现有藏书100余万册,期刊400多种,报纸200多种。该馆馆藏以具有本地特色的增城地方文献为主,注重收藏反映增城政治、历史、科技文化和社会现状的地方史料、地方志、行业志,目前收有《增城年鉴》《增城地方志》及一套价值40万元的《四库全书》等珍贵文献。



垃圾分类在行动

白云区景泰街开展“小手拉大手”居民齐分类活动

新快报讯 为进一步提升垃圾分类管理实效,贯彻落实共建共治共享理念,白云区景泰街于9月22日起开展“我为人人、人人为我”垃圾分类居民自治试点活动。9月以来,各社区居委积极发动居民以家庭为单位参与活动,鼓励小区(单体楼)党员、公职人员在“白云志愿FUN”或双报到社区报名,发动中小学生积极参加垃圾分类社会实践,带动家庭积极参与活动。

本次活动景泰街优先选定大金钟48号大院作为试点小区开展“小手拉大手”。活动当天,大院内一户有在校学生家庭穿着志愿者服装或佩戴臂章,于晚间投放时段(18:00-21:00)到大院内垃圾分类投放点开展垃圾分类督导工作。检查投放点环境是否干净整洁,保洁人员是否在岗在位,照明、洗手等便民设施是否能够正常使用等投放点管养工作,并填写投放点检查台账;引导居民正确分类投放垃圾。督导结束后,每户家庭分别向业委会负责人反映居民分类投放情况及需要改进的问题。这次“小手拉大手”的活动将一直持续到12月31日,参与活动的家庭可以在“白云志愿FUN”商城用积分兑换奖品。

本次活动致力于让居民群众在参与垃圾分类过程中,有荣誉感、获得感,自发成为垃圾分类的宣传员、代言人和践行者。把文明意识、环保观念传播到社区内每个家庭成员中去,从而带动身边每一个人。

(供稿人:许娴薇)